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7. Wahlperiode 17.04.2023

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kowalleck (CDU)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber von ehrenamt-
lichen Feuerwehrangehorigen

Ehrenamtliche Feuerwehrangehorige aus Thiiringen, die an Lehrgangen an der Landesfeuerwehr- und Ka-
tastrophenschutzschule teilnehmen, sind von ihrem Arbeitgeber freizustellen. Dem Lehrgangsteilnehmer
muss das Arbeitsentgelt fortgezahlt werden.

Privaten Arbeitgebern werden auf Antrag das Arbeitsentgelt, das sie Arbeithehmern wahrend der Teilnahme
an Lehrgangen der Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule fortgezahlt haben, der Arbeitgeber-
anteil des Gesamtsozialversicherungsbeitrags sowie freiwillige Arbeitgeberleistungen erstattet.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4537 vom 6. Marz
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. April 2023 beantwortet:

1. Inwieweit hat sich die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber von ehrenamt-
lichen Feuerwehrangehorigen, die an Lehrgangen an der Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutz-
schule teilnehmen, bewahrt?

Antwort:

Die Erstattung des Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber von ehrenamtlichen Feuerwehrangehorigen,
die an Lehrgangen an der Thiringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule teilnehmen, hat
sich unter organisatorischen, rechtlichen und wirtschaftlichen Aspekten bewahrt.

2. Auf welcher Grundlage erfolgt die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber
von ehrenamtlichen Feuerwehrangehdrigen, die an Lehrgangen an der Landesfeuerwehr- und Katast-
rophenschutzschule teilnehmen?

Antwort:

Die rechtliche Grundlage fur die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber
von ehrenamtlichen Feuerwehrangehdrigen, die an Lehrgangen an der Thiringer Landesfeuerwehr-
und Katastrophenschutzschule teilnehmen, bildet § 14 Abs. 2 Satz 2 in Verbindung mit § 49 Abs. 3
Nr. 1 des Thuringer Brand- und Katastrophenschutzgesetzes (ThurBKG).

3. Auf welcher Grundlage erfolgt die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber

von ehrenamtlichen Feuerwehrangehdrigen, die an Lehrgangen in ihrem jeweiligen Landkreis teilneh-
men?
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Antwort:

Die rechtliche Grundlage fir die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Arbeitgeber von
ehrenamtlichen Feuerwehrangehdrigen, die an Lehrgangen im jeweiligen Landkreis teilnehmen, bildet
§ 14 Abs. 2 Satz 2 in Verbindung mit § 44 Abs. 1 und § 44 Abs. 2 Nr. 2 ThirBKG.

4. Welche Unterschiede gibt es hinsichtlich der Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an private Ar-
beitgeber von ehrenamtlichen Feuerwehrangehérigen hinsichtlich der Ausbildung auf Kreisebene und
der Ausbildung an der Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule?

Antwort:

Unter Bezugnahme auf die Beantwortung der Fragen 2 und 3 ergeben sich Unterschiede in der Zustan-
digkeit. Wahrend das Land fur die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts fur Teilnehmende an Lehr-
gangen der Thiringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule zustandig ist, sind die Land-
kreise und kreisfreien Stadte fir die Fortzahlung des Arbeitsentgelts fur Teilnehmende an Lehrgéngen
der Kreisebene, beispielsweise fur Lehrgangsarten der Anlage 6 der Thiringer Feuerwehr-Organisati-
onsverordnung, zustandig.

Landesseitig ist dies mit der Verwaltungsvorschrift flir die Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts
und den Ersatz des Verdienstausfalls fiir die Dauer der Teilnahme an Lehrgangen der Thiringer Landes-
feuerwehr- und Katastrophenschutzschule (ThirStAnz Nr. 45/2019 S. 1780 bis 1781) geregelt.

Entsprechende Regelungen der Landkreise und kreisfreien Stadte liegen in deren Organisationshoheit.

5. Inwieweit soll eine Uberarbeitung der Regelungen der Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an
private Arbeitgeber von ehrenamtlichen Feuerwehrangehdérigen erfolgen, die an Lehrgangen an der Lan-
desfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule teilnehmen?

Antwort:
Unter Verweis auf die Beantwortung der Frage 1 sowie der in der Drucksache 7/6667 aufgefuhrten Prif-
auftrage ist gegenwartig keine Anderung der Regelungen geplant.

6. Inwieweit soll eine Uberarbeitung der Regelungen der Erstattung des fortgezahlten Arbeitsentgelts an
private Arbeitgeber von ehrenamtlichen Feuerwehrangehdrigen erfolgen, die an Lehrgangen im jeweili-
gen Landkreis teilnehmen?

Antwort:
Es ist gegenwartig keine Anderung der Regelungen geplant.

In Vertretung

Gotze
Staatssekretar
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